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Stanislav Svačina se narodil 27. kvčtna 
1898 v Kolovči u Domažlic. Po maturitč, 
kterou vykonal 3. července 1917. přijal 
místo zastupujícího učitele na obecné ško-
le v Srbicich. Dále vyučoval také na obec-
ných školách u sv. Petra v Praze a v Ho-
lešovicích. 

Když dokončoval studium učitelského 
ústavu v Praze v Panské ulici, zúčastňo-
val se také přednášek o výchové a vzdč-
lání neslyšících P. Vetešníka, ředitele 
Pražského soukromého ústav u na Smícho-
vě Problematika výchovy neslyšících za-
ujala Stanislava Svačinu natolik, že se roz-
hodl navštěvovat kurz pro v zdělání učite-
lů hluchoněmých. 

V roce 1921 mu bylo přiděleno místo 
v nově zřízené třídě pro hluchoněmé na 
Karlově. Na toto období vzpomíná Sva-
čina jako na nelehké začátky. Třída byla 
podřízena ředitelství obecné a měšťanské 
školy. Tady neměl začínající, dosud ne-
zkušený mladý učitel, vybavený pouze 
vědomostmi z kurzu, opravdu snadné za-
čátky. Ve třidě měl 12 dětí, a to nejrůz-
nějšiho věku, takže jeho práce vyžadova-
la individuální výuku. 

V letech 1922 - 1924 absolvoval dvou-
letý vysokoškolský kurz pro vzdělání kan-

didátů učitelstvi na školách měšťanských 
při Škole vysokých studii pedagogických 
v Praze. V roce 1923 úspěšně složil zkouš-
ku z vyučováni hluchoněmých. Hned po 
složení zkoušky vykonal na vlastní nákla-
dy studijní cestu po zahraničních ústavech 
ve Veroně, v Miláně, v Janové, ve Fran-
cii, v Amsterodamu, v Bělehradě a v Zá-
hřebu V roce 1924 zastupoval již na me-
zinárodním kongresu v Paříži českoslo-
venské hluchonémé. 

V témže roce nastoupil do Spolkového 
ústavu pro hluchoněmé v Dolní Lukavici, 
který' byl přestěhován v říjnu 1926 do Pra-
hy - Radlic a přejmenován na Výmolův 
ústav. Na časy svého učitelování v Radli-
cích vzpomíná Svačina jako na období, kdy 
již díky nabytým zkušenostem práce s ne-
slyšícími, třebaže téžká, byla mu zábavou. 

Od roku 1936 vyučoval logopedii v kur-
zech Spolku pro péči o hluchněmé v ČSR 
Téhož roku byl také zvolen jednatelem to-
hoto svazu, staral se o vydávání časopisu 
„Revue pro vzdělání hluchoněmých, nedo-
slýchavých a nevýřečných". Řídil také spol-
kový měsíčník „Obzor hluchoněmých" 
(tento list je věnován vzdělání hluchoně-
mých ve školním věku). Až do vypuknutí 
druhé světové války byl stálým dopisová-



telem odborného francouzského časopisu 
pro hluchoněmé „Revue generále pour ľen-
seignement des sourds - muets". 

Ve Výmolově ústavu v Radlicích vyučo-
val až do roku 1958, kdy odešel do důcho-
du. Svoji pedagogickou práci však přesto 
nepřerušil, nadále vyučoval některé své 
žáky, ale především předával své bohaté 
zkušenosti z jednačtyřicetileté učitelské 
praxe, a to v logopedických kurzech při 
pražském logopedickém ústavu. Patnáct let 
také působil jako odborný asistent PedF 
UK Zde měl na starost metodické výklady 
logopedie a surdopedie, rovněž vyučoval 
na pedagogické škole v Praze 7 o vadách 
řeči Kromě toho vedl kurzy odezíráni pro 
ohluchlé a neslyšící při Svazu invalidů, 
v kurzech pro logopedické asistenty před-
nášel „metodiku patlavosti" a vedl praktic-
ká cvičeni. V souvislosti s těmito kurzy 
Svačina vzpomíná zvláště na Košický' kraj, 
kde pomáhal v letech 1958 až 1977 budo-
vat logopedickou péči. Při Logopedickém 
ústavu hl. m. Prahy mimo jiné prováděl 
logopedickou praxi v nápravě vad výslov-
nosti. Od roku 1967 - 80 upravoval jako 
logopéd vady výslovnosti, řečové vady za-
viněné poruchou orofaciálni soustavy na 
I. stomatologické klinice v Praze. 

V roce 1945 - 46 navštěvoval přednáš-
ky z oboru fonetiky a foniatrie. Od záři 
1945 byl členem „logopedického sboru" 
hl. města Prahy. Pořádal různé přednášky 
a kurzy jak pro hluchoněmé, tak i pro asis-
tenty a logopedv. Ve svých 67 letech do-
sáhl doktorátu. 

Významná byla také jeho činnost spor-
tovní. Sám byl aktivním sportovcem a ta-

ké ve své pedagogické praxi se sportu se 
svými žáky a svěřenci věnoval. Ve dva-
cátých letech trénoval oddíl pražských 
neslyšících fotbalistů Roku 1928 vedl 
výpravu pražských hluchoněmých spor-
tovců na mezinárodni hry hluchoněmých 
v Amsterodamu. Od roku 1945 byl mezi-
národním sektářem Sportovního svazu 
neslyšících v ČSR [I] 

O sportovní činnosti, a zvláště o úspě-
ších dnes již historických, českosloven-
ských neslyšících fotbalistů, napsal jed-
nu ze svých prací. Není to dílo nijak roz-
sáhlé, zato však faktograficky velmi bo-
haté. [2] 

Vedle své školní a mimoškolní činnosti 
pro sluchově postižené se Svačina věno-
val také folklorní hudbě v rámci Sdruže-
ní chodského národopisu v Domažlicích 
Spolu se svým bratrem založili Chodskou 
družinu a Svačina v ní hrál na dudy Vi-
díme tedy před sebou českého učitele ze 
„staré školy", osobnost takřka renesanč-
ně všestrannou. Za svou práci jak učitel-
skou, tak sportovní obdržel Svačina mno-
há vyznamenáni, např. od Ústředního vý-
boru svazu invalidů to byl stříbrný od-
znak a zlatá plaketa u příležitosti 100. vý-
ročí existence první organizace hlucho-
němých u nás. Za svou dlouholetou po-
moc při budování logopedické péče na 
území Východoslovenského kraje dostal 
od Krajského ústavu národního zdraví 
v Košicích několik čestných uznání. 
V roce 1968 mu byl udělen ministerstvem 
školství titul zasloužilý učitel. 

Práce Svačiny, do kterých jsme měli 
možnost nahlédnout při pořádání jeho 



pozůstalosti uložené v archivu školy pro 
sluchové postižené děti \ Holečkově uli-
ci, nám poskytují nejen cenný materiál po 
stránce odborné, ale jsou i obrazem his-
torických cest, jimiž česká a v lastně i svě-
tová logopedie a surdopedie kráčela. Sva-
čina publikoval přes 150 pojednáni, která 
se ty kala sluchové postižených a dětí vad-
ně mluvících. Jeho texty lze rozdělit do 
několika tematických celků. Byly to pře-
devším odborné práce z oblasti logopedie 
a surdopedie, zvláštní pozornost věnoval 
otázce odezírání a značnou část jeho pu-
blikací tvoří práce zabývající se historií 
péče o sluchové postižené a vývojem me-
tod jejich vyučováni. 

U nás patřil Svačina k průkopníkům lo-
gopedie. Výchova a vzdčlávání sluchové 
postižených měla již své dějiny, přehledy 
vývoje od prvních počátků ve Francii až 
po současný stav tvoří jeden tematický 
okruh jeho díla. Nacházíme zde vedle krát-
kých referátů, patrně určených pro laické 
čtenáře a posluchače, i rozsáhlá a na in-
formace bohatá pojednáni Ve zkratce na-
stíníme historii popisovanou Svačinou: 
Počátky péče o sluchově postižené se da-
tují do roku 1760, kdy MichcI Charles de 
ľ Ľpée založil v Paříži školu pro děti zba-
vené sluchu. Výuku prováděl pomocí zna-
kování, posunkovou řeč pro své žáky umě-
le vytvořil. 

V roce 1778 byla založena obdobná 
škola v Lipsku, kde ale vyučovali tzv. čis-
tou orální metodou, což je nácvik odezí-
rání. Až do konference v Miláně, která se 
zabývala rozdílností metodik používaných 
k výuce neslyšících, se používaly obě 

metody souběžně, ale na této konferenci 
se fórum pedagogů dohodlo na jednotném 
používáni německé metody. Toto formál-
ní rozhodnutí ovšem zdaleka neukončilo 
koncepční spory o účinnosti a výhodnos-
ti obou základních metod, a tak se pole-
mika na toto téma táhne jako červená nit 
odbornými pracemi Svačiny. 

Vzhledem k tomu, že Svačina byl celý 
život tvrdým zastáncem orální metody, je 
zajímavý jeho názor na znakovou řeč. 

Vycházel z názoru Grahama Bella, kte-
rý řekl: „Přirozená pantomima je velice 
důležitá pro výchovu neslyšících dětí a pro 
získáni jejich zájmu Musi být však uží-
vána jako doplněk k lidské řeči. Nesmí 
zaujímat její místo." 

A Svačina říká: „Nepoužívá-li učitel 
neslyšících při výuce přirozených posun-
ků, připravuje se o důležitou pomoc. Mlu-
vená řeč si musí ovšem při výuce neslyší-
cích dětí zachovat vedoucí místo mezi 
všemi vyjadřovacími prostředky." 

Pokud se tyče znakové řeči, byl toho ná-
zoru, že polovina nedorozumění, jež existu-
jí mezi učiteli různých vyučovacích metod, 
plyne z různého pojetí slova „posunek".[ 1) 

Bell zásadně nesouhlasil s užíváním 
znakového jazyka při vyučováni. 

Je však velký rozdíl mezi gestikulací 
a konvenčními znaky. Přirozenou gestiku-
laci chápe každý člověk. Gestikulace kon-
venční vznikla z gestikulace přirozené. 
Konvenční posunek je však krátký a jeho 
význam bývá často sporný. Přibíráním 
smluvených posunků vzniká vyšší stupeň 
gestikulace. Ta se však pohybuje pouze 
v hmotném světě. Aby se neslyšící člověk 



oprostil od tohoto světa, je třeba, aby se 
naučil artikulované řeči nebo umělé řeči -
znakové. 

Za prvního tvůrce znakové řeči je po-
kládán M Charles de I Epée, zakladatel 
nejstarší školy pro neslyšící na světě. Chtěl 
co nejvíce přiblížit znakovou řeč řeči mlu-
vené, a proto byla příliš složitá a málo sro-
zumitelná. Při srovnání mluvené řeči s po-
sunkovou můžeme vidět mnoho rozdílů. 
Mluvená řeč je složena z obrazů akustic-
kých a znaková řeč je jevem optickým. 
V posunkové řeči se liší uspořádání slov 
od uspořádáni slov v mluvené větě. Zna-
ková řeč se neřídí gramatickou stránkou 
věty. Při artikulované řeči je nutné naučit 
dítě co největší počet výrazů, ale ani to 
mnohdy nestačí k tomu, aby se dítě nau-
čilo ze slov tvořit věty - vyjádřit myšlenku. 

Velkou pozornost věnoval Svačina pro-
blematice odezírání, kterou zmapoval od 
jeho historických počátků v knize „Ode-
zírání" (historie). Nahlédněme zde do ně-
kolika kapitol knihy: 

První, kdo definoval odezíraní, byl an-
glický lékař John Bulvver v knize „Philo-
copus - přítel hluchoněmých" v roce 1648. 
Existuji však historicky mnohem starší 
zmínky o používání odezírání, ovšem bez 
kontinuity vyučování odezírání, zpravidla 
se jednalo o osoby velice inteligentní, kte-
ré se odezírání naučily samy, a to po zís-
kané ztrátě sluchu. 

Popisuje historický vývoj odezírání jako 
komunikační metody neslyšících od 
18. stol., vznik dvou základních paradig-
mat v přístupu k hluchoněmým, tzv. fran-
couzské a německé metody, jmenuje za-

kladatele, učitele a význačné osobnosti 
historie vzdělávání neslyšících: Abbého de 
1'Epéeho, zakladatele francouzské školy, 
Samuela Hcinicke a zvláště Jana Conra-
da Ammana, kteří položili základy školy 
německé, a všech jejich pokračovatelů. 
Druhá polovina knihy je věnována prů-
kopníkům odezírání v Čechách, mezi které 
patřil Karel Malisch Mimo historické 
publikace, o kterých byla dosud řeč, na-
psal Svačina např tyto publikace zabývá-
jící se odezíráním: 
- Odezírání ve výchově hluchoněmých. 

Plzeň 1936. 
- Důležitost psychické stránky odezírá-

ní. Revue 1939, č. 1 - 4 . 
- Učte se s námi odezírat. Zpravodaj 

SČSI, vydání pro sluchové vadné, 
r. XIII. - XV., 1962 -1964. 

- Formy a podmínky odezírání při reha-
bilitaci osob s porušeným sluchem. 
ČSL defektologie, PF UK, Praha 1963. 

- Odezírání. Logopedie, U. vyd. SPN, 
Praha 1972. 
Zabýval se formami a podmínkami 

odezírání a jeho metodiky. Kromě jiného 
zdůrazňuje, že odezírání je především čin-
ností psychickou. Jde o porozumění mlu-
veného, ne o mechanický nácvik odezírá-
ni řady slov a vět. 

Odezírající nestuduje každý fonetický 
obraz úst, jazyka a rtů, odpovídající kaž-
dé hlásce či slovu, nýbrž jde o souhrn 
téchto obrazů (rtů, úst, tváře a doprovod-
ných gest), jež jsou vnímány zrakem a in-
telektem odezírajícího jako řada fotogra-
fických snímků, tvořících kinematogra-
fický pás. Tyto řádky jsou pozorovány 



jako vytvářející se celek, který vyžaduje 
větší pozornost a soustředěnost intelek-
tu než schopnost zrakovou.[3] 

Podmínky rehabil i tace neslyšících 
i ohluchlých se liší v tom, že u prv ních je 
třeba nejdříve vybudovat řeě, kdy odezí-
rání předchází před získáváním fonetic-
kých prvků, z nichž se tvoři řeč ve všech 
jejích oblastech, tj od ideovizuálního čteni 
a psaní až k nej vyššímu rozvoji jazyko-
vých a všeobecných znalostí žáka. 

U druhého je nutné především cvičit zrak 
a spojit ho s již nabytou znalostí jazy ka a cí-
lem je pochytit rozhovor a účastnit se ho. 
Rehabilitace neslyšícího i ohluchlého je 
přímo závislá na znalosti odezíráni. 

Svačina rozhodně nesouhlasí s analytic-
kým odezíráním (učením nejdříve jednot-
livých hlásek, slabik a slov spojených vy-
tvořením obrazu faciální či labiální abe-
cedy, izolovaně bez kontextu věty - myš-
lenky), ale vy bízí k nacvičováni smyslu-
plných větných celků. Jediné tak se vy-
cvičí přirozené odezírání. 

Neztotožňuje se s názory téch, kteří žá-
dali konvenční znakovou řeč ve vyučová-
ní neslyšících, neboť žáci ve volných chví-
lích nejsou nuceni používat mluvenou řeč, 
cvičit ji, a tak pomalu ztrácejí nové naby-
té zkušenosti z výuky a vzdalují se tak 
možnosti přiblížit se světu slyšících. Vel-
mi úzký pojmový slovník znakového ja-
zyka neumožňuje transfer do bohatosti 
slovní zásoby českého jazyka. Chudost 
znakového jazyka odpovídá tudíž i dušev-
ní ochuzenosti neslyšících. [4] 

Hlavní podíl z celkové sumy Svačino-
va díla samozřejmě tvoří odborné texty. 

Kromě klasických odborných prací se za-
býval také legislativními a koncepčními 
problémy logopedie. 

Pro dnešního čtenáře není bez zajíma-
vosti obsáhlá práce „Logopedická péče na 
území našeho státu". V úvodu textuje his-
torický přehled vývoje logopedie z celo-
světového pohledu a samozřejmě část vě-
novaná dějinám logopedické péče u nás 
Zvláště zajímavým se nám zdá být popis 
osudů logopedie po roce 1948 

Tedy ve zkratce podívejme se na toto 
období z pera Stanislava Svačiny. V roce 
1946 byl založen Logopedický ústav hl. 
města Prahy, který fungoval nejen jako 
správní centrum logopedické péče, ale 
také jako centrum vědecké a vzdělávací. 
Pravidelně se zde konaly semináře na daná 
témata, při nichž si učitelé a zástupci kraj-
ských logopedických správ vyměňovali 
zkušenosti a prohlubovali si své znalosti. 

Tento logopedický ústav sestav il směr-
nice pro ustavení a fungováni logopedic-
ké péče v celé ČSSR. Směrnice vy dané 
v roce 1952 byly ovšem v připomínkovém 
řízení pozměněny tak, že se staly nevyho-
vujícími. Logopedie je zde definována 
především jako práce pedagogických pra-
covníků, kteří nápravu vad řeči provádějí 
odbornou pedagogickou činností, aleje ří-
zena a organizována ministerstvem zdra-
votnictví. Toto uspořádáni se ukázalo 
málo funkční. 

Problémy vyplývající z nevhodného le-
gislativního opatřeni byly předneseny na 
celostátním logopedickém aktivu v Tren-
číně 20. - 22. 4. 1954, kterého se zúčast-
nili zástupci ministestva zdravotnictví, 



ministerstva školství a logopedičtí vedoucí 
jednotlivých krajů. Na základč diskuse 
byla sepsána rezoluce zaslaná ministerstvu 
zdravotnictví, která se týkala zejména 
odpovědnosti ministerstva k logopedické 
péči, spolupráce logopedů s pediatry a vy-
mezení jejich kompetenci, jakož i otázek 
vzděláváni logopedů. 

Rezoluce se nedočkala odpovědi, a pro-
to na následujícím Celostátním logopedic-
kém sjezdu konaném v roce 1955 byla se-
psána rezoluce další, která hodnotí stav lo-
gopedické peče jako neodpovídající již ani 
směmicim z r. 1952, kritizovaným v roce 
předešlém Ministerstvo zdravotnictví ne-
chalo rezoluci opět bez odpovědi. V roce 
1960 došlo bez udání důvodů k zrušení 
Logopedického ústavu hl. města Prahy a je-
ho zařízení bylo předáno foniatrickému 
oddělení dětské nemocnice v Praze. Činnos-
ti, které do té doby vykonával Logopedic-
ký ústav hl. města Prahy, převzal Ustav pro 
defektologii při PedK UK pod vedením 
Dr. Sováka, který dosud vedl ústavy oba. 

Roku 1963 vydalo ministerstvo zdravot-
nictví tzv. Koncepce oborů léčebné pre-
ventivní péče. V nich se o logopedii již 
vůbec nehovoří a náprava vad řeči je zce-
la v rozporu se skutečností přiřčena fonia-
trům. Z 13. celostátního logopedického 
zasedání v roce 1965 vychází již třetí re-
zoluce, která prohlašuje, že „všechny vady 
řeči lehké i těžké napravují logopedi." Na 
tuto rezoluci ministerstvo zdravotnictví 
odpovědělo až 9. 7.1968 (s tříletým zpož-
děním) dopisem, v němž jsou skutečnosti 
překrucovány a problematika logopedic-
ké péče je označována za vy řešenou, při-

pomínky uvedené v rezoluci nejsou vůbec 
uznány. V dopise se hovoří o jednáních 
mezi představiteli logopedické péče a mi-
nisterstvem zdravotnictví, kde byly všech-
ny sporné otázky již vyřešeny . Ale ve sku-
tečnosti k žádným jednáním ani nedošlo. 

Z textu není jasné, zda důvodem k ob-
struktivním praktikám vůči logopedům ze 
strany ministerstva zdravotnievi byl pou-
hý nezájem rezortu o obor, či se jednalo 
0 politicky motivovanou perzekuci, nebo 
jiné, např. osobni rozpory mezi předsta-
viteli obou instituci . Ale jednoznačně mů-
žeme říci, že přes svou nelehkou situaci 
logopedičtí pracovníci trvali na důvodech 
výše uvedených Šlo jim především o děti 
jim svěřené, a tím více jejejich úsilí o ná-
pravu úctyhodné.[5] 

PhDr. Stanislav Svačina by se v letoš-
ním roce dožil sta let. Tento český učitel 
hluchoněmých nám svou celoživotní pra-
cí dal nejen profesní odborné dědictví, ale 
1 veliký lidský odkaz. Na své životní drá-
ze prošel dvě nelehká období - válku 
a hned po ní zhroucení nadějí v „lepší zítř-
ky" v podobě komunistické totality, a pře-
sto dokázal stále, vytrvale a mnohostran-
né pracovat ve svém oboru. Právě dnes 
v době nejistot a určité celospolečenské 
frustrace by nám odkaz tohoto pravého 
syna národa Komenského mohl být pří-
kladem a posilou. 

Literatura: 
Všechny prameny použité v tomto člán-
ku jsou čerpánv z archivu Špeciálni MŠ 
a ZŠ pro sluchové postižené v Holečko-
vě ulici č.4 : 
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